

El Menorquin,

Periódico literario, científico é industrial.

Se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos.

Puntos y precios de suscripcion.

En Mahon.....—Tip. de Fábregues, hermanos.
Precio : 6 reales al mes, adelantados.

En los demás pueblos de la isla, al precio de 7 rs. vn. adelantados.

Fuera de la Isla. Remitiendo el importe de la suscripcion por trimestres adelantados, en sellos o libranza.
Precio : 24 rs. vn. trimestre.

Año II.—Núm. 143.

Director y Editor responsable :

Bernardo Fábregues y Sintés.

Anuncios y Reclamos.

Los suscritores, un céntimo de real la letra.
Los no suscritores doble.
Y las repeticiones á la mitad del precio.
Los títulos, estados y viñetas se pagaran por la dimension que ocupen.
Administracion y Redaccion : calle Nueva, 21.
Horas de oficina para anuncios, de 9 á 1 de la mañana.

Mahon, juéves, 6 de junio de 1867.

LOS MONTES.

Conclusion.

Italia, en los tiempos heróicos, estaba tan poblada de vegetacion como Grecia: las siete colinas que mas tarde fueron comprendidas en los muros de Roma, estaban cubiertas de árboles. Esta vegetacion se estendia y ocupaba casi toda la península. Todos los escritores latinos hablan de los montes de Italia; como los griegos, los romanos los habian colocado bajo la proteccion de las musas, ó bajo las poderosas divinidades del Olimpio; existia en Roma el monte de Juno, el monte de Marte, el monte Egerio consagrado á las musas, etc.

Ciertos montes quedaron largo tiempo intactos, á causa del recuerdo histórico que espresaban, ó bien infundian respecto por los monstruos que en ellos se decia que habitaban.

Trescientos años despues de la fundacion de Roma, el monte sacro llamado del Tavoron, célebre por la famosa retirada de los plebeyos, estaba cubierto de árboles; pero los innumerables acontecimientos que tuvieron lugar sobre este punto del globo, acabaron de consumir la destruccion de los montes mas estensos.

Italia está casi desprovista de estos elementos tan productivos de riqueza, pues segun Moreau de Jonnés ocupan estos hoy una estension de una vigésima parte del territorio total de la Península.

En cuanto al suelo de Grecia, tan poblado de árboles en la antigüedad, se encuentra hoy casi desnudo: lástima es que no se procure remedio á un mal de tanta trascendencia para los habitantes de su país, la estension de los que quedan es solo de una 27.ª parte de su territorio.

Pocos son los libros que, hablando de la Península española antigua, no la encontraran notable por el desarrollo de su vegetacion y sin número de montes que en ella existian.

La posicion de nuestro país al Occidente

de Europa, es muy favorable á la vegetacion; sin embargo, las reglas, el desarrollo de la poblacion, talas frecuentes y destruccion continuas, han disminuido considerablemente los montes que solo ocupan hoy una décima parte de su territorio.

Inglaterra no posee montes sino la vigésima cuarta parte de su territorio; pero tiene una muy considerable cubierta de plantas vigorosas y de gran porvenir para reparar los efectos de su destruccion.

Bretaña en tiempo de César, era un inmenso monte. Las cohortes de Alejandro Severo, para penetrar en Escocia se vieron obligadas á cortar los árboles enormes y frondosos, cuyos troncos se encuentran hoy envueltos en la curba. Los montes de Irlanda fueron destruidos despues de la conquista de Enrique II de Inglaterra; esta desgraciada isla se encuentra actualmente casi sin vegetacion.

Las hordas innumerables que precipitaron la caida del imperio romano salieron de los montes de la Germania. El monte Hereynia tenia su origen en las llanuras del Rhin y se estendia hasta el Báltico; invadia, si puede decirse asi, todo el Norte de Europa.

Estos montes, abandonados por los bárbaros, quedaron intactos, mientras que ellos destruian con el hierro y el fuego todos los del Mediodia, y cuando el deseo de la invasion cesó, los sitios que fueron el teatro de la guerra eran los que se encontraban mas desprovistos de vegetacion.

Alemania, desde tiempo inmemorial notable por sus montes, pues suministra maderas á las principales naciones de Europa, es hoy sin disputa una de las mas pobladas de árboles; así lo prueba la estension que ocupan sus montes, siendo próximamente un tercio de su territorio.

Austria tiene de montes un cuarto de su territorio.

Las Galias, que segun dice César en sus comentarios, estaban cubiertas de inmensos montes, cuando la invasion romana tuvo lugar, poseen hoy 1/6 de su estension ocupado por los bosques.

Rusia tiene en la actualidad cerca de un tercio de la estension que ocupa su imperio poblado de árboles. Los usos tan variados que reciben estos en el país, es una de las riquezas mas considerables para su Estado, y las producciones forestales deben una infinidad de industrias.

Los europeos al descubrir el Nuevo Mundo, ejercieron los mismos atropellos que los bárbaros en siglos anteriores en los países que invadian, pues ponian fuego á montes vírgenes para perseguir á los indígenas.

A pesar de estas inmensas destruccion los montes ocupan hoy una gran estension, y si el establecimiento de vias de comunicacion hiciese posible utilizar los productos forestales, proporcionarian una inmensa riqueza.

(Crónica Mercantil de Valladolid.)

Crónica General

ESPAÑA.

(De «La Correspondencia».)

Ha sido fletado en Londres el vapor *Narcis*, para tender el cable telegráfico entre la Florida y la Habana. Pronto, pues, podrán espedirse telegramas de Cadiz para la Habana y recibir contestacion el mismo dia.

Ya no es solamente la siempre jovial Andalucía la que se permite ingerir, hasta en los asuntos mas serios y trascendentales, alguna que otra broma, como si dijéramos, echarle su sal y pimienta á la conversacion. También los italianos son gentes de buen humor, y de ello es una prueba el siguiente suceso, ocurrido en uno de estos últimos dias en la cámara de Diputados de Florencia.

Leia el ministro de Hacienda la esposicion de sus proyectos financieros, y, mientras lo hacia, varios diputados le enviaron por medio de un uger un billete, en el que prometian erigirle una estatua si realizaba el proyecto de retirar de la circulacion el papel-moneda. Concluida su lectura, el Sr. Fer-

Para cogió el billete, lo leyó, y sin desconcertarse por la broma, escribió inmediatamente al pié de él: *Preparad el molde, y lo devolvió á su procedencia.*

ESTRANGERO.

La colina de la coronación sobre la cual jurará en una plaza de Buda-Pesth el emperador-rey Francisco José fidelidad á la Constitución del pueblo húngaro, será formada con paletadas de tierra tomada de todos los comitados (provincias) de Hungría. Es curioso dato el saber en qué célebres lugares recogerán estas paletadas de tierra.

La ciudad de Chemnitz envía tierra del monte Calvario, sacada del sitio donde antes estaba construida la ciudad. El comitado de Zula toma su porción del lugar en que nació Deak, el libertador de Hungría. La ciudad de Odemburgo la recogerá en el monte de Koenigsberg, en el parque en que, según la leyenda, el rey de Hungría coronado dió con su espada los cuatro golpes tradicionales.

La ciudad de Gran envía tierra procedente del sitio en que, al decir de la leyenda, vió la luz el santo rey Estéban. El comitado de Liptau la recogerá en el lugar en que Francisco Rakoczy libró una gran batalla. El comitado de Gran la toma del sitio en que estuvo la capilla de la residencia histórica de San Estéban. El comitado de Ung prestará su contingente de la célebre torre de Ungvar, de la cual los húngaros se posesionaron por vez primera, en 889, bajo el mando de Almos. De allí partió Arpad para conquistar un nuevo país; allí también fue coronado rey.

Ha fallecido en Francia el contra-almirante Le Goarant de Tromelin, que estuvo en la batalla de Trafalgar.

El gobierno otomano ha contratado dos empréstitos con los banqueros de Galata, que importan unos 80.000.000 de reales destinados á pagar atrasos.

El *Standard* de Londres publica una carta de Nueva-York en la que se asegura que en aquella ciudad de los Estados-Unidos hay una familia de un emigrado alemán casado con la hija del señor Mendez Pinto, exclusivamente dedicada á inventar cuantas noticias falsas de Méjico circulan por Europa.

La *Gaceta de Viena* publica el siguiente comunicado:

«La noticia que ha dado un periódico extranjero de que el emperador Maximiliano había caído prisionero de los juaristas y sufrido un fin deplorable está destituida de fundamento, según los más seguros informes. Debemos añadir, sin embargo, que hoy por hoy no se tienen noticias positivas sobre la

suerte y residencia actual del emperador Maximiliano.»

Crónica local.

Al visitar el molino que fué incendiado por un rayo en la tempestuosa noche del lunes, su dueño D. Francisco Mercadal, y al subir una escalera se vino esta con él abajo causándole al parecer leves contusiones que le tenían ayer postrado en cama.

Los primeros que acudieron al espresado molino en el momento del incendio fueron todos los dependientes municipales incluso su jefe el señor subgobernador interino D. Salvador María Sanz; quienes tomaron las primeras disposiciones y con la ayuda de varios individuos de los cuerpos de infantería y artillería de esta guarnición, guardia civil y serenos hicieron cuanto el caso requería, siendo también los últimos que, ahuyentados todos los peligros, se retiraron á sus casas.

Les tributamos nuestro reconocimiento por su humanitario proceder.

Segun se nos ha dicho otros dos rayos cayeron en la noche del lunes, el uno en la *Alcudia cremada*, que agujereó la pared é incendió un armario sin causar afortunadamente otro daño, y el otro en uno de los almacenes del andén de este puerto en el que solo hizo una confusion de tejas y otros objetos que en él habia.

Ayer el norte continuó soplando con insistencia, el cielo no se vió un solo momento completamente despejado, y el estado del mar era agitadísimo.

No tenemos noticias fidedignas que comunicar á nuestros lectores de lo acontecido en los demás pueblos de la isla, referentes á la tempestad del lunes, pues no hemos recibido aun las que esperábamos de nuestros corresponsales.

Dice el Isleño:

«Si mal no recordamos se ha tratado algunas veces de organizar en esta capital una sociedad de seguros contra incendios especialmente mallorquina, que se sustituyese á las varias que tienen suscritores entre estos propietarios, y les ofreciese iguales garantías de confianza y seguridad. Inútil es que digamos que la realizacion de este pensamiento merecería nuestra completa aprobacion, como seguramente la merecería de cuantas personas se ven espuestas á perder en un solo día el fruto de sus trabajos de muchísimos años. Se halla demostrado con numerosos ejemplos que las sociedades mallorquinas, bien organizadas y bien dirigidas producen resultados ventajosos, y no lo serian menos los que ofrecería otra que se consagrara á los seguros contra incendios.

Además, esta sociedad pudiera encargarse de organizar el servicio para combatir el voraz elemento de una manera regular, del mo-

do como lo tienen las otras capitales de España aun de inferior categoría á la nuestra, y hallarse en disposicion de hacer frente á las más urgentes necesidades que puedan ocurrir. Es verdaderamente incomprensible la apatía que ha reinado en esta capital en todo lo referente al material para la estincion de incendios. Una de dos ó se considera inútil ó de gran provecho. Si lo primero en otras partes se han dado muestras de un celo exagerado: si lo segundo será necesario acontezca una gran catástrofe para que se realice una mejora de preferente atención en todos los pueblos que pasan por ilustrados. Nos permitiremos, pues, recomendar una vez más este asunto á la autoridad municipal para que consagre á ella la mayor atención.»

Suplicamos á nuestras dignas autoridades tomen en cuenta esta gacetiilla.

A la hora de entrar en prensa nuestro número no habia aun llegado el *Mahonés*.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Norberto, obispo, confesor y fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA — Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de Belen, en la iglesia de San Francisco.

Santo de mañana.

San Pedro y compañeros mártires.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Días.	Barómetro á las 7 h. m.	Termóm. centígrado		Higrómetro á las 9 m.	Pluviómetro en milim.	Secundad media.	Viento á las 9 h. mañana. Dirección.	Vientos en un metro cuadrado en kilogramos.
		Max.	Min.					
5	762	20	15.8	70	2.7	5	N. fresco.	6

Afecciones astronómicas de hoy.

SOL. — Sale á las 4 h. y 32 ms. — Pónese á las 7 h. y 25 m.

LUNA. — Sale á las 8 h. y 50 m. m. — Pónese á las 10 h. y 55 m. n.

ORDEN DE LA PLAZA

del 5 de Junio de 1867.

Servicio para el 6.

Cefe de día: El Sr. Coronel del regimiento infantería de América n. 14, D. Alejandro de Aguirre y Pérez Dávila. — *Parada, hospital y provisiones,* América. — *El T. C.* Sargento Mayor — Luis Planas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

SALIDAS.

- PARA SOLLER.**
Laud esp. S. Antonio, p. Francisco Blomer.
- PARA PALMA.**
Corbeta esp. *Balear*, de 404 t., c. D. Tomás Mascaró.
- PARA CIUDADELA.**
Balandra esp. *Sangre*, p. Juan Moll.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

D. Ramon Salinas y Góngora juez de primera instancia del partido de Mahon.

HAGO SABER: Que por D. Pedro L. Valls, vice-cónsul de Francia en esta ciudad, como apoderado de D. Ana Dolores Espin y Pons consorte de D. Juan Macario, vecina de Bona en la colonia francesa de Argel, se ha promovido expediente de jurisdicción voluntaria sobre que se declare á dicha D. Ana Dolores y sus hermanos D. Agustín, D. Catalina, D. María, D. Francisca, D. Rosa, don Francisco y D. Juana Espin y Pons herederos intestados de su madre D. María Pons y Bagur, fallecida en Constantina de la citada colonia el día nueve de junio de mil ochocientos sesenta y tres; en cuyo expediente por auto de veinte y cinco del corriente he mandado publicar el presente edicto para que todos los que se crean con derecho á dicha sucesión se presenten á deducirlo en este Juzgado en el término de treinta días, en la inteligencia que de no verificarlo les parará el perjuicio á que hubiere lugar. Dado en Mahon á veinte y ocho de Mayo de mil ochocientos sesenta y siete.—
Ramon Salinas y Góngora.—Francisco An-

dreu y Pons.

LOTERIA NACIONAL.

Administración principal n.º 1462 en Mahon.

Hoy se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el 7 del actual, cuyo prospecto es como sigue:

Constará de 10,000 billetes al precio de 100 escudos, distribuyéndose 700,000 escudos en 500 premios de la manera siguiente:

Premios.	Escudos.
1 de	200,000
1 de	80,000
1 de	40,000
1 de	20,000
1 de	10,000
25 de 2,000	50,000
40 de 1,000	40,000
426 de 600	255,600
2 aproximaciones de 1500 escudos cada una para los números anterior y posterior al premiado con 200,000.	3,000
2 id. de 700 id. para id. id. al premiado con 80,000.	1,400
500	700,000

Los billetes están divididos en décimos que se espenden á 10 Escs. cada uno en esta administración de la Renta.

Mahon 6 Junio de 1867.—Domingo Orfila.

BAÑOS.

Desde el día 3 del actual quedaron abiertos al público los del Hospital, Cos de Gracia número 24.

Se puede concurrir á dicho establecimiento desde las 5 de la mañana á las 8 de la noche, exceptuando las tardes de los domingos y días festivos.

Los precios son iguales á los del año anterior, esto es:

PRIMERA CLASE.	
Casillas n.º 1, 2, 3, 4, 5 y 6.	
	Ren. cts.
Un baño	4 »
Un abono para 7 id.	24 »
SEGUNDA CLASE.	
Casillas n.º 7, 8, 9, 10, 11 y 12.	
Un baño	3 33
Un abono de 7 id.	20 »
TERCERA CLASE.	
Casillas n.º 13, 14 y 15.	
Un baño	2 67
Un abono de 7 id.	14 »
Ropa para enjugarse correspondiente á cada una de dichas clases	67 »
Un abono de 7 id.	4 25

UN HECHICERO DEL SIGLO XVIII.

(TRADUCCION DEL INGLÉS.)

A fines del siglo pasado, un viajero, tan modesto en su porte como en su equipaje, llegó á la posada principal de Wurtzburgo, aldea de Alemania, y pidió un cuarto en lo mas apartado de la casa, y donde nadie pudiera incomodarle. Esto solo habria bastado á escitar la curiosidad, pero era además todo tan misterioso y raro en aquel hombre, que llamó la atención general desde que se presentó en la casa. A primera vista podia descubrirse en él, á pesar de la sencillez de su traje, cierto aire de natural distinción. Aunque no era joven, llevaba los cabellos largos, á la usanza de los estudiantes de la universidad, y su rostro pálido y melancólico tenia una espresion sombría, aun al sonreirse.

Al día siguiente de su llegada, en vez de llamar á la posadera, como hacian los demás viajeros, para saber la residencia de algun vecino, presentar cartas ó informarse de las curiosidades ó antigüedades dignas de ser vistas, sa-

UN HECHICERO DEL SIGLO XVIII.

lió sin decir palabra, y á su vuelta, á la hora de cenar, bien daba á conocer su empolvado traje que habia estado caminando todo el día. Al siguiente, hizo lo mismo. Un pastorcillo dijo que le habia visto recorrer muy de prisa las orillas del Rhin, pararse de repente, y accionar como si estuviera poseido del demonio, y que las muchachas del pueblo pasaban á su lado sin que aquel hombre les hiciera caso alguno.

Fuerza es confesar que todas estas cosas eran reas que suficientes para infundir sospechas con respecto al extranjero. Cuanto de su persona podia decir la huésped se reducia á que era por demas sobrio y pacífico, manifestándose contento siempre con lo que se le servia. La curiosidad, sin embargo, seguia en aumento. Notábase que el desconocido se retiraba así que cenaba; pero no se acostaba, y algunos de la casa que por casualidad se quedaban despiertos hasta media noche, habian visto luz en su cuarto.

Una noche bajó corriendo una de las criadas mas jóvenes, y entró asustadísima en la sala donde estaba su ama con dos vecinos. Dijo y afirmó con todas veras que el forastero estaba hablando con alguien en su cuarto, «aunque podia asegurar que nadie mas que él habia entrado... al menos por la puerta.» Esto hizo estremecer al auditorio. La posadera rió severamente á la curiosa criada por haberse puesto á atisbar á la puerta de la habitación de un huésped; pero á la siguiente noche la buena del ama fué en persona para averiguarlo todo por sí misma, y ha-



ANTOINE BOUSQUET

Cirujano Mecánico Dentista de la Escuela de Paris.

SÓCIO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO Y DE VARIAS OTAS CORPORACIONES CIENTÍFICAS.

Ha llegado á esta ciudad en donde piensa permanecer **MUY POCOS DIAS**. Efectúa toda clase de operacion de la boca por difícil que sea, y hace la Extraccion de los dientes **SIN DOLOR**, por medio de la Electricidad.

Dientes y dentaduras completas, Emoplásticas y de todos los sistemas conocidos, imitando todas el natural. Los trabajos del Sr. Bousquet han tenido el honor de ser admitidos en la Exposicion Universal de 1867 en Paris.

Recibe de 8 á 5 en el Ortole, calle de San sebastian n.º 1.

LOS ANGELES DE LA TIERRA

NOVELA DE COSTUMBRES

SU AUTOR

DON ENRIQUE PEREZ ESCRICH.

BASES: Esta obra se publica por entregas de ocho páginas en 4.º, y á pesar del excesivo lujo, su precio será en toda España, el de

¡¡ Un Cuartillo de Real la Entrega !!

Todas las semanas se reparten ocho entregas, acompañando en cada reparto una magnífica lámina. La obra costará de 40 á 50 reales.

Se suscribe en LA IMPRENTA DE EL MENORQUIN, donde podrán los señores que gusten ver las primeras entregas.

EL SIGLO ILUSTRADO.

Precio: En provincias un mes, 2 ½ reales. Tres meses, 7 id. Seis meses, 14 id. Un año, 28 idem.

En la imprenta de EL MENORQUIN, donde se suscribe, podrán verse los prospectos y primeros números de dicho periódico.

EN la casa de la calle de S. Juan n.º 6 hay para vender todos los enseres necesarios para amasar pan. 2n.

PARA ARGEL.—Saldrá la semana entrante el pailebot español nombrado Caballo; admite cargo y pasajeros, y lo despacha su capitán D. Matias Huguet, calle del Rector número 6. 4p.

EN la Rampa de la Abundancia n.º 9, se venden nueces superiores á 8 rs. en la barquilla. 3p.

Por la seccion de anuncios, JUAN FRONTI.

Por todo lo que va sin firma, El Director y Editor responsable, Bernardo Fábregues y Sintet.

TIPOGRAFIA DE FABRÉGUÉS HERMANOS, CALLE NUEVA, 21.

hacido aplicado el oido á la cerradura, oyó... ¿qué? ... no es posible saberlo.

La verdad es que bajo la escalera tan turbada y temblorosa, que no podía hablar. Salió sin detenerse de su casa y se dirigió á toda prisa á la del burgomaestre.

A la siguiente mañana salió el extranjero como de costumbre, y volviendo á la tarde, entró muy tranquilo en su cuarto. Pero esta vez se habian tomado precauciones: á cada lado de la puerta estaban ocultos dos agentes del municipio, escogidos entre los mas valientes de Wurtzburgo; y en el piso bajo, en la sala, y en la calle, las mujeres que sobresaltan por curiosas, es decir, casi todas las del pueblo. De repente se oyó la voz del extranjero que subia y bajaba de tono alternativamente, como si estuviese hablando con alguien. Los que estaban á la puerta, oyeron la siguiente invocacion:

—¡Oye! ¡tu, á quien por tanto tiempo he buscado, no te me escaparás esta vez!... ¡Contéstame, poder infernal; demonio! ¡Presentate, y habla á tu señor!

A esta invocacion, una voz aguda y penetrante, que parecia salir de lo profundo de la tierra, contestó con irónica humildad:

—Amo mio, ¿que quieres de tu servidor?

No bien escucharon las mujeres la voz terrible, cuando comenzaron á huir dando gritos de pavor. Los hombres forzaron la puerta, que no estaba mas que entornada, y se arrojaron sobre el forastero, á quien hallaron sentado en un sillón á corta distancia de una mesita. Por lo que hace

un pasage extractado de un antiguo número del Mercurio de Francia.

«Ministros de reyes, dice en ese artículo M. Joseph d'Us-
taritz, evaluad rigurosamente el pan necesario para ali-
mentar á un hombre, el agua que puede beber, las pren-
das necesarias para vestir con decencia, y con esta suma
»(1500 francos) que dareis á algunos jóvenes, hareis na-
»cer hombres cuyas ideas aclararán vuestra vista y vues-
»tros designios sobre la felicidad de los pueblos. Dadles es-
»to y no les deis mas. Reusad ó retirad el dar á todo el
»que os pida mas de esta suma. El que no encuentra en
»su talento los bienes que desea y la sustitucion de los di-
»vertimientos de que se priva, no tiene talento. Este no
»es hecho para instruir su siglo ni para ilustrarse á si mis-
»mo. Que se humille, que se enriquezca y busque su fe-
»licidad en los goces que el mas grosero de los hombres
»puede probar mejor que ellos.»

Después que estas líneas han sido escritas, esta larga lista se ha aumentado con los nombres de Augusto LE-
BRAS, de Victor ESCOUSSE, de Elisa MERCOEUR, de Eugenio ORRIT, y mas recientemente aun de Gerardo DE NERVAL.